#define N 5 /* Anzahl der Philosophen * f

void phileosopher{int i) /* 1:0. .¥~1, welcher Bhilosoph #/
{
while {TRUE} {

think (} ; /* Denken */
take fork{i);: /* @Greife linke Gabel */
take fork {{i+1) %N} /* treife rechte Gabel *7
eat () ; /* Eszsen */
put_ fork{i) : /* ablegen linke Gabel */
put fork{{i+1) %N} : /* Ablegen rechte Gabel *f

. Annahme: Alle Philosophen greifen die linke Gabel durch take fork(i).
Das Phllosophenproblem Dann sind alle fiir immer blockiert. Es liegt ein sogenannter Deadlock vor

#define W 5 /* hnzahl der Philosophen *f
= semaphore mutex = I;

void philosopher {int i) /* i:0, N~-1, welcher Philcsoph */
{
while (TRUE} {
think {} ; f* Denken */
= down {&nutex) ;
take Ffork{i): i* Greife linke Sabel * 7
take fork{ (i+1}%N) : /* Greife rechte Gabel */
aakt{); /* Essen *f
put_fork{i}; /* hblegen linke Gabal */
put_fork{{i+1)¥N) ; /* Ablegen rechte Gabel */
i up { &mutex)

unbefriedigend: nur ein Philosoph kann gieichzeitig essen !

#define N 5 /4 Anzahl der Philosophen */
#define LEFT (i-1)3%N /* Nummer des linken Nachbarn von i */
Sel’naph()l’en #define RIGHT (i+l):N /* Nummer des rechten Nachbarn von i */
#dafine THINKING ) /% Zustand: Denkend */
. . ) #define HUNGRY 1 /% Zust: Versucht, Gabeln z2u bakommen®/
+ Jeder ProzeB fuhrt die Prozedur philosopher als PR 2 Y R — !
Hauptprogramm aus, die anderen Prozeduren sind
T : /* gemeinsame Variablen */
gewohnliche Unterprogramme, keine separaten int stateH]: /% Yustsende silar Philosophen xy
Prozesse. semaphore mutex = L; /* Fuer wechselseitigen hussschluss */
sesphore sni; /* Semaphor fuer jeden Philosoph *f
« Das array state speichert die aktuellen Zustinde der void philosephes(int i) { /% $:0..8-1, welcher Philosoph “f
Philosophen: essend, denkend, hungernd (versucht, while (TRUE) (
Gabel bek think{} ; /* Denken *f
abeln zu be Ommen)' take forks{i): /% Greife beide Gabeln oder blockisre®/
eat () /* Essen *f
« Jeder Philosoph blockiert an einem ihm zugeordneten ) put_forks{i); /% hnlegen beider Gabeln *f
Semaphor s/i/, wenn die benétigten Gabeln nicht
verf't'lgbar sind. void take forks{int i) { /* i:0..8-1, welcher Philiosoph L4
down (&mutex) ; /* tritt in krit. Bereich ein *f
7 i i state(i] = HUNGRY; /* zeige, dass du hungrig bist *
* Das Semaphor mutex sichert den kritischen Abschnitt tast(i}; 74 arasohs, heloa tabeln i BekcEEELE/
der Benutzung der Zustandsinformation. ap (Emutesx) ; /* verlasse krit. Bereich “f
down (&s[1]) ¢ /* bockiere, falls Gabeln nicht frei +/
3
* Die Losung ist korrekt, sie enthilt keinen Deadlock vedd put forks (inkd) { /* 1:0..M-1, welcher Fhilosoph gl
B down (&mutes) ; J* tritt in krit. Bereich ein *f
und kein Verhungern. state[i] = THINKING; /* zeige, dass du fertig bist %/
test (LEFT) /* kann linker Nachbar jetst essen ? */
. ™ " . T . . test (RIGHT) ; /* kann rechter Nachbar jetzt egsgsen ?+¢/
. D.1c Loésung laBP eine moglichst hohe Nebenldufigkeit LA T v p— w7
zwischen den Philosophen zu. ¥
. - 5 " . n & void test{int i) { #* i:0. . N-1, welcher Philcseph L7
* Die Lasung ist filr eine beliebige Anzahl von if (state[i]== HUNGRY &6 state[LEFT]1<EATING 6& state [RIGHT]1=EATING)
Philosophen korrekt. {
state[ij=EATING; /* jetzt kann Phil i essen ! *f

up(&s[ij} /* "sage es ihm" */



